1. Véty podmétné, predmétné, privlastkové s ,.dass*

dass prekladame Ze ve vétach vypovidacich (Ich weil3, dass er krank ist. Ich horte, dass er krank
ist.)
aby ve vétach zadacich (Sie wiinscht, dass du uns hilfst.)

V némciné je v téchto vétach na rozdil od CeStiny oznamovaci zpusob.

Je-li zde pouzit konjunktiv présenta, oznacuje ve vétach vypovidacich cizi minéni (Ich horte, dass er
krank sei. SlySel jsem Ze pry je nemocen.); ve vétach zadacich oznacuje d€j mozny, zadany,
predpokladany (Wir wiinschen, dass er uns helfe. Piejeme si, aby nam pomohl.). Uziti konjunktivu zde

vSak neni Casté, béZzna némcina dava prednost oznamovacimu zptisobu.

V hovorové némciné se velmi Casto pfipojuji podmétné a predmétné véty beze spojky, zejména po
slovesech sdélovani a vnimani (napf. sagen, antworten, erzéhlen, fragen, schreiben, horen, lesen,
sehen, meinen, glauben, scheinen), napt.: Ich meine, du hast recht. Es scheint, er ist schon da.

Vedlejsi véty s dass se nahrazuji vazbou infinitivu + zu:

a) je-li v hlavni i vedlejsi vete stejny podmét;
b) je-1i podmét vedlejsi véty obsazen v hlavni vété jako predmét;

¢) je-li podmétem hlavni véty es a vedlejsi véty neurcité zajmeno man.

Pti kraceni infinitivem s zu se vypousti spojka i podmét.
Po vsech slovesech nelze vsak véty kratit (napf. sagen, glauben, meinen atd. - t.j. po slovesech, kde se

vedlejsi véta ptipojuje beze spojky): Ich meine, ich habe mein Bestes getan.

Priklady:

a) Ich bin iiberzeugt, dass ich diese Metode schon beherrsche.

Ich bin tiberzeugt, -------- diese Metode schon zu beherrschen.
b) Man gab mir den Auftrag, dass ich alles unterschreibe.

Man gab mir den Auftrag, -------- alles zu unterschreiben.
¢) Es ist nicht notig, dass man das jetzt gleich analysiert.

Es ist nicht notig, -------- das jetzt gleich zu analysieren.

2. Véty ucelové

Jsou uvozeny spojkou damit = aby.

POZOR! V némciné je ve vedlejsi ucelové véte pritomny Cas, nikoliv podminovaci zptisob.
POZOR! Ceské aby lze pielozit DAMIT jen tehy, ptame-li se na vedlejsi vétu ,,pro¢, za jakym
ucelem*, jinak odpovida ¢eskému aby spojka DASS.



Jsou-li ve vété hlavni i vedlejsi stejné podméty, krati se vedlejsi véta vazbou um + inf. zu :
Wir miissen uns beeilen, damit wir den Zug erreichen.

Wir miissen und beeilen, um ---- den Zug zu erreichen.



